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Medlem af Inatsisartut Randi Vestergaard Evaldsen, Demokraterne 
/Her  
 

Besvarelse af § 37 spørgsmål 2017-267 vedrørende teleområdet herunder 
søkablet 
 

Kære Randi Vestergaard Evaldsen 

 

Tak for dine spørgsmål, som er blevet oversendt til min besvarelse. 

 

Svarene ses nedenfor. 

 

1. Set i lyset af de ekstremt høje investerings- og driftsmæssige omkostninger, 

afskrivninger af samme høje investeringer, udsigt til forældelse af udstyr og 

dermed udskiftning og ikke mindst manglende anvendelse af søkabelkapaciteten 

generelt, på hvilken måde kan noget som IKKE har været en god kommerciel 

investering anses for, at være en god samfundsmæssig investering? Vi vil gerne 

vide hvem den har været god for og hvordan?          

Svar:                                                                                                                                 

God telekommunikation er væsentligt for forbindelsen til omverdenen. Som 

besvarelserne af § 37 spørgsmål 2017-102 og 2017- 216 illustrerer, så har det en 

væsentlig betydning om befolkningen har adgang til omverdenen via søkabel eller via 

satellit. Søkablet til Qaqortoq og Nuuk og den nuværende forlængelse til Aasiaat og 

forstærkelse af de tilknyttede radiokæder, giver mulighed for at 92 % af befolkningen 

kan få teleforbindelser af god kvalitet. Det anser Naalakkersuisut for at være en god 

samfundsmæssig investering. 

De gode telekommunikationsforbindelser danner grundlaget for, at vi kan realisere 

ambitionerne i digitaliseringsstrategien. Det anser Naalakkersuisut for at være en god 

samfundsmæssig investering. 

2. Naalakkersuisut svarer, at de ikke har fået henvendelse fra Facebook 

vedrørende anvendelse af søkabelkapacitet. Har Naalakkersuisut spurgt Tele Post 

om de har fået henvendelse eller haft dialog med repræsentanter for Facebook 

eller anden tredje part, som forhandler på vegne af Facebook. I så fald, hvad er 

svaret fra Tele Post? 

Svar:                                                                                                                                 

TELE-POST oplyser, at selskabet af princip ikke vil kommentere på eventuelle konkrete 

henvendelser eller dialog med mulige forretningspartnere, idet sådanne henvendelser 

altid vil være omfattet af en fælles forståelse med modparten om ”non-disclosure”. 

TELE-POSTs generelle indstilling er dog, at selskabet gerne indgår i dialog med 

troværdige parter om nye forretningsmuligheder. Dette vil også være holdningen til 

eventuelle henvendelser fra globale aktører. 
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a. Såfremt der er blevet tilbageholdt informationer vedrørende §37 nr. 227 

spørgsmål 6, enten fra Naalakkersuisuts eller Tele Posts side, hvilken 

konsekvenser vil det da få for Naalakkersuisut eller Tele Post?  

Svar:                                                                                                                                  

Selskabets ledelse er underlagt selskabslovens bestemmelser om ledelsens 

ansvarsområde i forhold til aktionæren. Naalakkersuisut kan ikke komme med udtalelser 

om hypotetiske spørgsmål, uden at kende betingelserne herfor eller udfaldet heraf. 

 

Afslutningsvis vil jeg påpege, at Naalakkersuisut fører en åben og en ansvarlig dialog og 

ikke har til formål at tilbageholde oplysninger til Inatsisartut eller befolkning. 

 

Jeg håber det ovenstående besvarer dine spørgsmål. 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

Erik Jensen 
 

 


